

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude, 16°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los dominicos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital, pueblos de la Provincia y Península española. un mes 2 ptas.
Extranjero. un año 32 »
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 idem.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 3 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8 en la cuarta plana; a 5, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. Mitad de precio a los abonados.
Edictos, comunicados y reclamos, desde 15 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 8.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: HECHAS A LAS 9 DE LA MAÑANA DE HOY and various meteorological data like Altura barométrica, Termómetro seco, etc.

SECCION COMERCIAL

Valores locales

Noviembre, 13

Table with 3 columns: ACCIONES, Tipo de emisión, and Cotización. Lists various stocks and their prices.

D (Dinero) - P (Papel) O (Operaciones)

Cambios de la Plaza

(DAOS POR LOS CORREDORES)

Noviembre, 13

Table with 2 columns: País and exchange rates for various locations like España, Londres, París, etc.

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 10

POR CABLE VIA BREST-DAKAR

Madrid, 11-6 t

Director DIARIO DE TENERIFE.

CAMBIOS

Londres (chèque) a ptas. 32.11 £

Paris (chèque) a 27.75 p P.

Almodóbar.

Revista de mercado

Londres, 3 Noviembre 1905

Nuestra revista anterior fué de 27 del pasado mes.

Plátanos. - Nos complacemos en poder avisar hoy mayor animación en general en nuestro mercado: la demanda ha sido más activa y los precios han mejorado algo. Al mismo tiempo, las entradas (2500) han sido inferiores a la semana anterior.

Cotizamos hoy n.º 2 de 5l a 6l.
» 1 » 6l6 » 7l6
Nobles » 7l » 8l.
Extras » 8l » 10l.

La perspectiva parece ser más favorable para lo que ha de llegar.

Tomates. - Nuestro mercado ha continuado con bastante animación, y las ventas, en general, a precios satisfactorios. El tomate de buen tamaño y color ha realizado de 12l a 14l; el corriente y más inferior de 8l a 10l. Mercado cierra firme y con indicaciones de alza.

Han entrado unos 4 000 atados.
M Woods y C.ª

Sección Religiosa

Noviembre, 14

Santo de hoy - San Serapio.

Santo de mañana. - San Eugenio.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; a las 8 cantada; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y 1/2; a las 8 cantada; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR
Misas de 5 a 7 a las oraciones el Rosario;

Efemérides

Noviembre, 14

1310 Muere la reina Doña Blanca de Aragón.
1894 Fondea en Cadiz el crucero norteamericano Detroit, conduciendo los restos de Cristóbal Colón.

Registro civil

Noviembre, 13

NACIMIENTOS

Josefa Expósito y Rodríguez.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

Antonio Delgado Santana, de esta ciudad, 23 años, soltero, con Isabel Alvarez y Olivero, de la misma naturaleza, 39 años, viuda.

AVISOS OFICIALES

Sociedad de Edificaciones

Y REFORMAS URBANAS

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior Ptas. 15.869'84
Imposiciones durante la semana. » 295 »

Reintegros. » 16.164'84
Suma » 200'00

Saldo » 15.964'84

Sta. Cruz de Tenerife, 12 Noviembre 1905.
J. M. BALLESTER, Gerente.

CRÓNICA

Hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Palau, inglés; de Liverpool. Descargó mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para Sierra Leona y escelas, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª.

Velox, inglés; de Canaria, con carga general; sale para San Sebastián de la Gomera y escelas, despachado por los Sres. Miller y C.ª.

El Ingeniero Jefe de obras públicas de la provincia, nuestro respetable amigo D. Prudencio de Guadalfajara, ha sido trasladado a Ciudad Real.

Como suponemos que este traslado haya sido solicitado por el propio interesado, le felicitamos por ello, aunque sintiendo su ausencia.

Y a propósito de Obras públicas: ¿No han llegado a oídos de los elementos gubernamentales y de los amigos de nuestros actuales representantes en Cortes, ciertos rumores que en estos días circulan y que se refieren directamente a esta jefatura?

Convendría que se enteraran y que obraran en consecuencia.

Nada más decimos por hoy; pero esto basta para que, si llega el caso, no puedan llamarse a engaño.

La elección repetida ayer en la sección de Portier, dió el siguiente resultado:

Don Alfonso Trujillo, R. . . . 78 votos
» Carlos A. Richardson, C. . . 63 »
» Tomas H. Murguía, L. . . . 16 »

La de la sección de Taganana dió el siguiente:

Don José Sicilia, C. 124 votos
» Vicente Diaz Llanos, C. 124 »
» Andrés Lombet, L. . . . 30 »
» Bernabé Ruineu, L. . . . 30 »
» Daniel Fernández, R. 14 »
» Martín Hernández, R. 14 »

Esta anula a uno de los candidatos republicanos triunfantes en la sección del Teatro.

Resultan, pues, elegidos:

Republicanos, 7.
Conservadores, 4.
Liberales, 3.
Liberal disidente, 1.

Y como entre los concejales que continúan del bienio anterior hay 9 conservadores y 6 republicanos, resulta que la composición del nuevo Ayuntamiento será:

Conservadores, 13.
Republicanos, 13.
Liberales, 3.
Liberales disidentes, 1.

Anoche se efectuó la función dramática organizada por la Sociedad Filarmónica en esta Capital.

Púsose en escena la comedia en un acto y en prosa, de Vital Aza, titulada Su excelencia, en donde los artistas se esforzaron por salir airoso de sus respectivos papeles, logrando los aplausos del público. La obra, es, sin duda, una de las mejores de género chico, y despierta interés por la oportunidad del argumento, que nunca pierde.

En el diálogo, de Larra, ¡También la gente del pueblo!..., el Sr. Runga hizo un verdadero borracho y fué aplaudido, pero, a nuestro juicio, parece que falta o sobra algo en la obra, por cuanto llega a hacerse pesada y a despertar de seos de que caiga el telón prematuramente. Vamos, que la borrachera es-

HOTEL BRITANNIQUE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Succursale du Grand Hotel Britannique et de l'Hotel de France, à Bruxelles

Splendide situation à 300 pieds au dessus du niveau de la mer, au centre d'un joli jardin (et dans la partie la plus élevée, la plus saine et la plus agréable de la ville (nouveau quartier).

Personnel entièrement Européen, journaux espagnols, français, allemands & anglais.

Restaurant à prix fixe et à la carte
Cuisine française (sous la direction d'un chef français de 1.º ordre).

Prix de pension modérés

Arrangements spéciaux pour résidents, pour familles ou en cas de séjour prolongé.

Tous les navires sont visités

Tram électrique à proximité de l'Hotel. - (Voiture particulière spécialement affectée au service des voyageurs).

tuvo bien imitada, pero que la concepción del autor no fué bien desarrollada ni encaja en el ánimo del público que un hombre completamente ebrio, pase de este estado al normal ante una noticia sensacional, ó impresión brusca.

Según se había anunciado, repitiose el juguete cómico El novio de Doña Inés, arrancando los artistas grandes y merecidos aplausos, especialmente el joven Sr. López.

La concurrencia al acto fué numerosísima, hasta el punto de que las localidades estaban todas pedidas desde las cinco de la tarde.

A las doce, próximamente, se terminó la función, saliendo todos del local, satisfechos por los ratos de distracción que la Filarmónica proporciona a sus socios, y sin poder exigir más a la buena voluntad y entusiasmo ferviente de los artistas, puesto que allí no vamos a oír compañías de teatro, que tienen la obligación de satisfacer al público ó no salir a la escena, sino a presenciar la obra de aficionados.

Los carros de la limpieza pública parece que no pueden por los barrios extremos de esta población, donde existen calles convertidas en basureros, sin que esto quiera decir que las céntricas estén tampoco muy limpias.

Los concejales electos en la Laguna son los Sres D. Francisco Hernández Abad, D. Juan Reyes Vega, D. Arturo Vergara, D. Tomás Morales, D. Juan Hernández Abad y D. Ramón Matías (liberales) y D. Angel Benítez, marqués de Celada; D. Juan de Ascanio y Nieves y D. Antonio de Ponte y Cologan (independientes).

Se ha inaugurado en estos días la nueva y espaciosa ermita de S. José en el Tablero, pueblo del Rosario. La preciosa imagen del Patrono que es de talla, regalada por el Sr. Bayro, fué bendecida en la Concepción de la Laguna

y llevada procesionalmente por la mayor parte de los vecinos de dicho pago, con estandartes y banderas. A su ingreso en la ermita, dicho Párroco, delegado por el Sr. Obispo, bendijo con las largas ceremonias de Ritual el templo recién construido, cantó misa solemne y predicó, terminándose el acto con una devota procesión. Asistió una numerosísima concurrencia.

Segun vemos en nuestro colega El Tiempo, nuestro amigo y compañero D. Mateo Alonso del Castillo ha hecho donación a favor de las obras de construcción del templo Catedral de la Laguna de más de quinientos duros que desde hace años le debe la Diputación provincial en concepto de sueldos como catedrático del Instituto.

Por la Dirección general de prisiones se dice al Capitán general de marina del departamento de Cádiz, que a los reos Camilo Martín del Rosario, Sebastián y Manuel García Bermúdez, sentenciados todos a la pena de 2 años, 4 meses y un día por el delito de hurto, y que se encuentran en la prisión de Las Palmas, se les ha destinado a la sifictiva de Granada para que extingan su condena.

La banda de música del regimiento de Tenerife, tocará esta noche, de 8 a 10, en la plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

- «Esther», paso-doble, Parra.
«Rosa de Amor», mazurka, Farbach.
«Les triouvirs», sinfonía, N. N.
«El milagro de la Virgen», vals, Chapi.
«Las locuras», polca, Waldteufel.
«Felicidades», paso-doble, Pérez.

—Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo.

El que es calvo ó se le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

—Demos el paso a esta última. ¿De qué se trata?

—Señor barón, repuso el recién llegado separando hácia un lado al noble anciano; se trata de vuestro señor sobrino, y no quisiera... Ya conocéis mi respeto profundo por el glorioso nombre de Fervacques!

—Nada de protestas, amigo mío; vamos al hecho.

—El hecho es que vuestro sobrino está... ¿podrá oírnos?

—Hijo mío, repuso el barón dirigiéndose a Sebino, se hace tarde y puedes retirarte a tu cuarto.

En cuanto el joven hubo desaparecido, el señor de Fervacques se apoyó en el brazo de su amigo y dijo:

—Coo que podemos subir a mi cuarto y estaremos mejor que aquí.

—Sí, señor barón, mucho más que traigo papeles...

—A propósito; ¿vuestro hijo está en Redón?

—Ha partido hace ocho días.

—¿Habéis satisfecho su deseo?

—No del todo, señor barón; el resto lo recibirá dentro de un mes.

—Suprimid el señor barón; ya sabéis que os dispenso de toda etiqueta.

Cambiaron algunas palabras en voz baja y dijo el dueño del castillo:

—En ese caso, voy a tomar mis precauciones.

Y yando a ensillar por sí mismo su caba-

sado, desdeñando el porvenir, un día buyó de mi casa... ¿con quién? Lo ignoro. Para ir... ¿a donde? ¿No lo he sabido jamás! Hé aquí, hijo mío, cómo las mujeres pagan las deudas del corazón. ¡Oh! ¡las mujeres! Nerón deseaba que todo el pueblo romano tuviera una sola cabeza para esterminarla de un solo hachazo. Yo quisiera...

Sebino se abalanzó vivamente al cuello de su tío, y la imprección que iba a salir de los labios del noble, se contuvo.

—¿Y después no habéis oído hablar de ella? preguntó el estudiante.

—No, repuso bruscamente Mr. de Fervacques, cuyos ojos estaban húmedos a pesar de su rudeza. Me escribió una vez y rompí la carta sin abrirla; ¿pero cómo? ¡He confesado que se trataba de mí!

—Sí, tío mío.

—¡Si ahora pudiera yo iniciarte en todo lo que he sufrido, de seguro te curaría de tu manía de poner a prueba la gratitud fe menina! ¡Ah... los pretendidos moralistas y los filósofos no saben lo que se dicen cuando aseguran que todo el desprecio no se amalgama con el amor! Yo he creído que a fuerza de despreciar a aquella mujer dejaría de amarla; y cuanto más me la figuraba envilecida, más loco estaba. En vano me he lanzado en todos los desórdenes de la edad. En medio de ellos la adoraba más que nunca y no podía menos de decirme que si se hubiera presentado delante de mí, hubiera corrido a ella, la hubiera perdonado...

Los niños anémicos y raquíticos se crían fuertes y alegres con la Emulsión Scott.

¡La dentición, sin dolores ni descomposiciones de vientre! ¡Noches apacibles!

Calle Alvarez 4. 1.º. 2.º. Barcelona, Febrero 26 de 1905.

En los muchos años que vengo recomendando la Emulsión Scott, he tenido oportunidad de notar sus prodigiosos efectos en los niños raquíticos y anémicos, y en otras enfermedades que están propensas, particularmente durante el período de la dentición, cuando es tan necesario que el niño esté robusto y bien alimentado para resistir esta época crítica, que puede causar otras enfermedades orgánicas.

Fuerza durante el embarazo ó lactancia.

También se la recomiendo á las Sras, durante el embarazo ó en la lactancia, que es cuando necesitan un tónico ó reconstituyente para darles fuerza y nueva vitalidad al organismo gastado.

Fácil de tomar y digerir.

Su sabor agradable y la facilidad con que es digerido por los estómagos más delicados lo hace asimilable cuando otros remedios fracasan.

La Emulsión Scott

es aceite puro de hígado de bacalao de Noruega hecho agradable y digerible (y por lo tanto tres veces más nutritivo) por el procedimiento perfecto original de SCOTT y mezclado con el valioso tónico hipofosfórico de cal y sosa.



Una botella de prueba por correo al que envíe 75 cént. para el franqueo. Hágase mención de este diario á D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333. BARCELONA.

Esta es la Emulsión de Scott legítima, que se fabrica en Barcelona al cuidado del Sr. A. Raphael Moore, en el domicilio arriba indicado.

Filosofía barata

Cada día estoy más convencido de que el mundo es una jaula de fieras, mejor dicho, un bosque inculto en donde campan toda clase de alimañas.

Y áquel de mis queridos lectores que lo dude, que observe el modo de obrar de la humanidad, y se convencerá de que es cierto lo que digo.

El otro día, «ensimismado», pensando en las terrenales miserias, hice la siguiente deducción, que creo no es nueva, pero que á mí no se me había ocurrido: Nacemos corderos y según vamos creciendo, se desarrolla en nosotros la maldad, hasta volvernos fieras.

¿Es acaso la educación la que efectúa el cambio?

¿Quién de mis lectores no ha visto en los paseos, en medio del arroyo, á los pequeñuelos que, sin haberse visto más que una sola vez en su vida, cambian sus juguetes, sin mediar presentación ni regla social de ninguna especie juegan y se divierten unos con otros, dando así un goce á sus corazones, sin reparar en «clases», como si todos fueran nacidos de tu mismo vientre?

Seguid á los niños en su desarrollo. A medida que van creciendo se va señalando una línea divisoria entre los antiguos camaradas; ya la franca sonrisa no asoma á sus labios, y por un «quillume allá esos boliches», la emprenden á cachetes y pierden las amistades; el rico ya no juega con el pobre, éste no se atreve á levantar la vista hacia aquél, y si lo hace es para lanzarle una mirada de odio ó de envidia. Han llegado á la categoría de lobeznos.

Y cuando comienza «la edad de las pasiones», la distancia de unos á otros es inmensa, casi infranqueable.

Ahora bien, ya en este lugar examinemos el proceder de los hombres y veremos que las fieras no hacen sino imitarles. Voy á descontar la guerra, porque ni los paquidermos, ni los reptiles, ni los felinos, ni alguna otra especie de bestias feroces, demuestran los instintos que el género humano, llegado el momento de tirarse los trastos á la cabeza. No se ha dado aún el caso—que yo sepa—de que miles de serpientes hayan retado á combate á un ejército de leones ó viceversa. Los animales ventilan sus asuntos particularmente.

Voy á ceñirme por tanto á los hechos, á las prácticas ordinarias en sociedad.

Daremos patente de hiena—no creo que á nadie pueda expedírsele con más justicia—al usurero. Este, después que os hace el favor de arruinaros humanitariamente, por supuesto, bajo el amparo de la ley, aún después que hayáis muerto, os calificará de «tramposo» y os embargará hasta la mortaja.

A lo mejor, pasáis junto á un grupo de personas que discuten entre sí, que se rien. No os paréis cerca de ellas, porque enseguida guardarán silencio, las caras alegres se tornarán hoscas y os lanzarán provocativas miradas, como el perro á quien un congénere suyo trata de arrebatar el hueso que masculla. En el grupo de referencia hay toda clase de reptiles, desde la boa hasta el lagarto. Alejaos de allí.

Por casualidad, trabáis conversación en el café ó en el paseo, con cualquier persona que os ha sido simpática; en nada os contradice, os sonrío bonachonamente, y acabáis por ofrecerle, de todo corazón, vuestra amistad, pero, cuando menos lo esperáis aquél tipo clava en vosotros su venenosa lengua. Era de esperar; habíais depositado vuestra confianza en un aspid.

Al murmurador le calificaréis—por que la murmuración halaga el oído—en las especies de aves canoras, pero os equivocáis; es un ave carnívora, que con toda la fuerza de su pico y garras destruye reputaciones.

En los maridos complacientes tenéis la representación de todas las especies de animales cornudos.

De cuando en vez tropezáis con algún can. Pero, ¡son tan raros los hombres que merecen se les clasifique en tan honrada familia!

Lo he dicho y lo repito; nacemos corderos, pero la educación, la sociedad nos vuelven fieras. Estas son tratables una vez domesticadas; nosotros somos el reverso de la medalla.

Y así andan el amor al prójimo, la solidaridad universal, rodando, de mi sería en mi sería, de escarnio en escarnio, por esos mundos... ¿De quien se ríen esos mundos?

MELITON G. CASTRO Santa Cruz, Noviembre, 1905.

Desde París

(De nuestro servicio especial)

SUMARIO: Campaña socialista.—Reemplazo del ejército.—La voz del Pueblo.—Expulsión de la Bolsa del Trabajo.

Las operaciones que actualmente se verifican para realizar el reemplazo del ejército, han dado motivo á una ruda campaña empeñada por los elementos socialistas.

La prensa «burguesa» ha salido al encuentro de los apasionados ataques dirigidos contra las instituciones militares. Dentro del régimen democrático, es licita la propaganda doctrinal de ideas subversivas. Pero las autoridades del orden constituido, deben impedir que los apóstoles de la revolución abusen de los medios sociales, utilizándolos para el avance de su obra disolvente.

No parece que sea otra la causa generadora del acontecimiento sensacional que acaba de ocurrir en el edificio de la Bolsa del trabajo.

Desde los primeros días de Septiembre, venía anunciándose un conflicto que estaba próximo á estallar entre la Prefectura del Senado y la Confederación general de los trabajadores. Votado el nuevo reglamento para la Bolsa del Trabajo, estaban previstas las dificultades que habían de surgir en su aplicación.

Dos organismos similares, hallábanse instalados en el local de la Bolsa, que es propiedad de la Prefectura. Uno se denomina «Confederación general del Trabajo», teniendo por representante en la prensa á La Voz del Pueblo; otro se designa con el nombre de «Federación de la Bolsa» y sirven para establecer lazos de comunión entre todos los oficios é industrias y los respectivos sindicatos.

En vista de la campaña antimilitarista seguida por La Voz del Pueblo, el Prefecto encargó á sus delegados que pidieran explicaciones. Los secretarios no se prestaron á complacer á sus deseos al prefecto, y éste acaba de dictar dos decretos disponiendo que la Confederación general y la Federación de las Bolsas del Trabajo de París, con prevención de inmediato lanzamiento.

Naturalmente, estos decretos se apoyan en preámbulos y en los considerandos de rúbica. Invoca el prefecto las atribuciones de orden general que la ley le confiere; hace constar que es el local cedido para la Confederación y la Federación, se hallan instaladas las oficinas de redacción y administración del periódico La Voz del Pueblo. En consecuencia, estima que la oficina está destinada á distinto objeto de aquel que estaba designado en la concesión, por lo cual cesan las condiciones exigidas para residir en la Bolsa del Trabajo.

Pero en los talleres de la imprenta no solo se tira La Voz del Pueblo, sino que además también se suprimen libros

como el Manual del soldado, uno de los más deplorables recursos para la propaganda socialista.

Los interesados protestan alegando que necesitan algún tiempo antes de proceder á la trasacción de archivos y de todo el material que les pertenece. Es preciso determinar como ha de entenderse la frase «expulsión inmediata» consignada en los decretos de la Prefectura.

Desde el momento en que se ha verificado la notificación, es indudable que los dos organismos dejaron de tener su residencia en la Bolsa. Sus secretarios no podran continuar trabajando en los respectivos despachos. No se abrirán las salas de sesiones, y tampoco será admitida la correspondencia que se les dirija. Nadie ha pretendido resistir las órdenes del prefecto. Era de esperar una represión en extremo severa, estando aprobado el nuevo reglamento para un decreto ministerial. Pero no deja de parecer el rigor excesivo, considerando que se ha llegado á decretar la clausura de un establecimiento del municipio destinado á fines permanentes. Los socialistas que tienen asiento en el Consejo municipal no prestan su aprobación á todos los abusos cometidos en la Bolsa del Trabajo, pero protestan contra la expulsión, considerando que reviste excepcional gravedad.

IGNOTUS.

París, 16 Octubre de 1905

El Cielo de invierno

Con las primeras auras del invierno coincide la aparición de la región estrellada la más hermosa que nos es dable contemplar. Estamos en el plano de la Vía láctea, de este cinturón gigantesco constituido por miríadas de soles y que forma el esqueleto de lo que podemos llamar nuestro Universo, nuestra agrupación sideral, de la que el Sol y todos sus planetas no son más que partes integrantes infinitamente pequeñas. Pero no en todas sus partes ofrecen la Vía láctea y las estrellas que hacia ella se agrupan la misma magnificencia, el mismo esplendor, la misma cantidad de brillantes estrellas. Desde este punto de vista, indudablemente que la región de la bóveda celeste que sobre nuestras cabezas se cierne durante las noches de invierno es la más hermosa. Influye, en fin, para dar más relieve á tan bellas constelaciones la atmósfera purísima que caracteriza la estación fría, sobre todo cuando sopla el viento intenso del norte que acompaña á las depresiones ciclónicas cuyo centro se encuentra por lo general en el golfo de Génova.

Hacia media noche resplandece ya á gran altura sobre nuestro horizonte y hacia el Este la muy conocida y grandiosa constelación de Orión, caracterizada por dos estrellas de primera magnitud. Betelgeuse y Rigel, tres de segunda en línea recta, que constituye el cinturón del legendario gigante, y una agrupación de estrellas un poco más al Sur del cinturón, entre las cuales se vé brillar un fulgor fosforescente. Esta agrupación sideral constituye el tablero de Orión y la fosforescencia es en realidad una magnífica nebulosa, la más bella del cielo y cuya intensidad luminosa es capaz de hacerse sensible á nuestra vista, sin necesidad de instrumento óptico alguno. Observada con un telescopio de alguna potencia, cambia por completo su aspecto, y ofrece á los ojos maravillados del observador consciente el más prodigioso espectáculo que pueda imaginarse desde el punto de vista intelectual. Aquel caos de gases incandescentes cuyos girones fulgurantes palidecen sobre el negro infinito y cuya extensión es de muchos millares de millones de kilómetros, ofrece al que ha tenido la felicidad en nuestro mundo de poder dilatar su alma por medio del pensamiento hasta estas lejanas y portentosas realidades, un campo inagotable de meditaciones, de problemas, de ensueños, si se quiere, que fortalecen nuestro espíritu, que nos sumergen en un océano de inefable bienestar y que nos obligan á olvidar las majade las derivadas del egoísmo atroz que invade la superficie de ese mísero planeta Tierra.

El espectroscopio nos ha revelado en la nebulosa de Orión una actividad enorme que se manifiesta por rapidísimos movimientos de los gases constitutivos, pues mientras unas regiones de la nebulosa se acercan rápidamente á la Tierra, otras con no menor velocidad, se alejan de la misma. El telescopio nos permite observar en su centro una estrella séxtupla que con toda seguridad pertenece á la propia nebulosa, estrella séxtupla cuyos componentes principales hace un siglo que no han variado sensiblemente de posición ¡Cual debe ser, por consiguiente, la distancia de aquella familia estelar á nuestro planeta!

¿Está destinada la nebulosa de Orión con el tiempo, con los millones de siglos, á transformarse totalmente en soles, planetas y centros de vida? ¿Aquéllos girones cósmicos tenderán á agruparse, á condensarse, ó bien se difundirán en el

espacio enrareciéndose indefinidamente hasta transformarse en éter, el agente físico universal cuya existencia es preciso admitir?...

Sobre la constelación de Orión se precipita la del Toro cuya principal estrella, Aldebarán, aparece roja y de primera magnitud.

En esta constelación, casi cenital para nuestros latitudes, aparecen dos grupos notables de estrellas, perceptibles á simple vista y relativamente próximas á la Tierra. Son la Hyadas y las Pléyades. El grupo más interesante es el último, no solo por el gran número de estrellas que contiene, si que también por corresponder, según parece, la posición de dichas estrellas, y especialmente la de la principal, llamada Alcyone, al centro de gravedad del Universo visible. Actualmente, esta importante constelación está embellecida por la presencia del planeta Júpiter, que brilla como una incomparable estrella blanca de primera magnitud, como un potente foco de arco voltaico, y que con toda seguridad habrán ya notado mis lectores, pues su notable brillo atrae todas las miradas hacia media noche. Este planeta, que accidentalmente se proyecta sobre la constelación del Toro, ofrece por sí solo un campo vastísimo de trabajo de verdadera trascendencia para la Ciencia. Basta el más pequeño antejo para distinguir sus cuatro principales satélites.

Debajo de Orión, en la prolongación de las tres estrellas que constituyen, como queda dicho, el cinturón del gigante, se ve centellear con viveza, fulgurando todos los colores del iris, por efecto de las interferencias luminosas atmosféricas, una brillantísima estrella de primera magnitud. Es Sirio, un sol mucho mayor que el nuestro, vecino relativamente de nosotros, pues su luz solo invierte unos 15 años para recorrer la distancia que de él nos separa.

Tiene Sirio un astro compañero que Bessel descubrió teóricamente, por medio del cálculo. Esta estrella compañera es probablemente un planeta de Sirio y requiere poderosos instrumentos para ser observada.

Al este de Orión, aparece otra brillante estrella de primera magnitud, llamada Procyon, que se halla á una distancia de nosotros inmedible con los medios de que el hombre dispone. Al norte, brillan, cerca una de otra, las dos estrellas de primera magnitud Castor y Pólux pertenecientes á la constelación de los Gemelos. Es visible también la constelación de Perseo, con sus soberbios conglomerados estelares, la constelación del Cocheo, con la hermosa estrella de primera magnitud, la Cebra, etc.

Hacia el oeste, durante las primeras horas de la noche y en la constelación del Acuario, brilla con luz plomiza el planeta Saturno, el hermano más sorprendente de la Tierra, el cual aparece engarzado en un colosal anillo plano constituido por millares de corpúsculos y cuyo diámetro total alcanza casi ¡300 mil kilómetros!

En fin, hacia esta misma región del cielo, y perdiéndose en el crepúsculo de la tarde, se distingue todavía en estos momentos el planeta Marte como una estrella roja de primera magnitud, y prácticamente inobservable por medio del telescopio, á causa de la gran distancia á que se encuentra de nosotros.

Véase, pues, en la actualidad cuantas bellezas se ofrecen á nuestras miradas. Aparte de los espectáculos inenarrables y en número infinito que encierran estas constelaciones de otoño é invierno, los planetas de nuestro sistema solar parecen haberse dado cita para ofrecerse simultáneamente casi todos á nuestros estudios y contemplaciones.

Mercurio, con relativa frecuencia, se presenta en buenas condiciones de observación hacia los crepúsculos; Venus brilla hermosamente en las horas de la madrugada; Marte luce al anochecer; Júpiter resplandece magníficamente á grande altura hacia media noche. Saturno está en muy buenas condiciones para ser observado; Urano está ya bajo el horizonte plena noche, pero en cambio Neptuno se encuentra admirablemente situado, apareciendo como una estrella telescópica de 8ª magnitud en la constelación de los dos Gemelos. Difícilmente pueden reunirse más cuadros celestes para admirar.

Y cuando estas íntimas satisfacciones puede experimentar más ó menos completamente todo espíritu elevado que tenga un poco de ilustración observando á simple vista ó bien con unos gemelos de teatro ó mejor con un antejo astronómico, cuyo precio no equivale ni con mucho á lo que se paga por una vulgar é inútil sortija.

Creo innecesarios los comentarios.

JOSÉ COMAS SOLAS.

126 VICTOR PERCERVAL

—¡Tío querido!

—Entonces ha sido con la esperanza de olvidarla cuando he acabado de derrochar todo mi patrimonio, y Dios sabe lo que hubiera sido de mí si la muerte de tu padre no hubiera venido á recordarme mis deberes.

—¡Tío! Si hay algo que pueda hacerse en el mundo para dulcificar vuestros pesares...

—Si, hijo mío, yo fundo en ti grandes esperanzas y creo que una pasión insensata no vendrá á hacerme perder esta última ilusión. Sin otro gusto que mi antiguo amigo Lamoureux, dueño del hotel de San Pedro, he logrado hacer la mayor parte de mi fortuna, y para completar su rehabilitación falta solo un enlace brillante. No creas que al decir brillante aludo solo á unos cuantos escudos; me refiero al nacimiento, á la estimación, al brillo que va unido á ciertas alianzas elevadas; yo me he retirado del mundo por razones especiales; me he condenado á no estrechar sino manos esloasas; pero por lo mismo tu debes de elevarte más alto. No te asuste el dolor de violentar hoy tus sentimientos, eso no te impedirá sufrir otro mayor mañana...

—Pero tío, todas las mujeres no se parecen, murmuró tímidamente el joven.

—Si, se parecen todas como hojas de un mismo árbol, repuso Mr. de Fervacques con un tono que cortaba ya toda discusión.

En aquel momento oyóse la campana de la poterna.

LA CONTESSINA 127

—¿Quién diablo puede venir á estas horas? exclamó el barón.

XIII.

LA ÚLTIMA CITA

Mr. de Fervacques abrió la ventana de la habitación para ver quién podía llamar á hora tan extraña á su castillo; pero la noche era oscura y nada pudo distinguir.

Bajo seguida de su sobrino y encontrábase en el primer patio con Lamoureux que acababa de confiar su potro á uno de los mozos.

—¿Qué vientos os traen por aquí? preguntó el noble estrechando la mano del recién llegado.

—Hace ocho días que os busco, señor barón.

Y como la otra mano que le dejaba libre la tuviese ocupada con un legajo de papeles, el pobre hombre hacia mil contorsiones para quitarse su gorro de castor.

—En efecto, he tenido que ir á Rennes; ¿tenéis algo de nuevo que comunicarme?

—Sí, señor.

—¿Buenas ó malas nuevas?

—Hay de todo, buenas y malas.

La curación de las hernias debe intentarse siempre

Este es un principio de cirugía, admitido por todos los médicos más eminentes del mundo. El que cure las hernias honrará a la ciencia y prestará un servicio inmenso a la humanidad.

Hace pocos años las hernias no eran curables más que apelando a una operación llamada herniotomía.

Pero en los actuales momentos de adelanto científico de Ortopedia, la hernia puede curarse sin necesidad de someter al enfermo a los riesgos inminentes de la herniotomía, con sólo aplicar un braguero que reúna todas las condiciones científicas especiales y apropiadas a la clase de hernia y del herniado de que se trate.

A mi clínica particular han acudido muchos herniados que llevaban bragueros mal contruidos y peor aplicados porque no les contenían la hernia. ¿Por qué? Porque al observar la presencia de la hernia no pensaron más que en acudir a una tienda de aparatos ortopédicos y comprar un braguero, como si esto fuera un objeto de lujo que se compra por la vista, sin cuidarse de las condiciones que debe reunir un buen braguero para la condición de la hernia. Y he visto además muchas extrangulaciones seguidas de muerte del individuo, que se hubieran evitado y curado con un buen braguero.

Por eso no me cansaré de aconsejar a los herniados que acuden, no a los comerciantes de bragueros, sino a los ortopedistas que por su mucha práctica y por el conocimiento preciso que tienen de la enfermedad, saben el braguero que conviene a cada herniado en particular.

Precisamente se encuentra en esta capital el delegado del Instituto Ortopédico Vives de Barcelona, persona que goza de indiscutible fama entre la clase médica como inteligente especialista para el tratamiento de las hernias. Las especialidades Vives son premiadas y consideradas de gran utilidad pública por diez reales Academias de Medicina y Cirugía de diversas naciones y consideradas como las mejores para el alivio y curación radical de toda clase de hernias.

Dicho delegado se hospeda en el Hotel Camacho's y permanecerá en ésta hasta el día 15 del actual.

No dejen los herniados de aprovechar estos días para consultar con dicho señor, que recibe de nueve a una y de tres a siete.

Las consultas son gratuitas. Doctor Mendoza

Hotel Gamacho's SANTA CRUZ DE TENERIFE

Frase hecha



La solución, sencilla

ANUNCIOS PREFERENTES A un céntimo cada palabra. (PAGO ANTICIPADO)

EN EL HOTEL «QUISIANA» SE NECESITA un joven, de trece a catorce años, buena presencia y modales correctos, para emplearse como paje. (14-11-3)

REDENCIÓN DEL SERVICIO MILITAR

RENTAS VITALICIAS

DOTES PARA HIJAS

VEJEZ AGRADABLE

Magnífica inversión de capitales y 22 combinaciones mas todas beneficiosísimas para el Asegurado, se obtienen mediante posesión de póliza que emite

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA correspondientes al Ramo de Vida.

(4-11 10)

Oficinas: ALFONSO XIII, 93

SE VENDE LA CASA CALLE DE LA NORIA núm. 23. Darán razón en esta capital D. Ramón Baudet, y en la calle del Pilar, núm. 48. (14-10)

SE VENDE LA CASA NUM. 3 DE LA calle de Herradores y media suerte de la señalada con el núm. 16 de las laderas de San Lázaro, en la ciudad de la Laguna. Se admiten proposiciones en la misma calle n.º 79 y en la Notaría de D. Lázaro Sánchez Kiveio. (2-11)

SE VENDEN TRES YEGUAS PROPIAS para coche y para silla. Informarán, Castillo, 11. (8-1-8)

SE VENDE UNA CASA DE PLANTA alta en la Plaza de la Iglesia; darán razón en el escritorio de los Sres. Vda. e Hijos de A. Yanes. (28-7)

Moda de París

(English Spoken)

Sombreros y toques, alta novedad. Sombreros de señoras y niñas, para playa, campo y viajes. Especialidad para lutos. Precios sin competencia. Esta casa participa a su numerosa clientela que no tiene ninguna relación con otra que usa su título de sombreros parisienses. Esta única Ca-a francesa está establecida desde el año 1899, y sus únicas direcciones son en Santa Cruz, 43, calle del Doctor Allart, (Sol), y en la Laguna, Herradores, 71, (donde se reciben los sombreros verdaderos de París. (9-9)

Salón Parisiën

MODAS.—NOVEDADES

Gran surtido de sombreros de todas clases, blusas de seda para teatro, vestidos para niños, batas, refajos, especialidad de ropa blanca para casamientos; 15, Méndez Núñez —Junto al Palacio Municipal.

PAT-A-CAKE

Ha merecido y merece la preferencia de todo el mundo en Tenerife por ser la Galleta Inglesa mas fina agradable y a la vez mas nutritiva que se fabrica. De venta en todos los Hoteles, Cafés, Ultramarinos, Cervecerías etc (6-3-alt)

A los Exportadores de Frutos

Los Sres. Yeoward Brothers tienen en sus almacenes en el Puerto de la Cruz, grandes existencias de toda clase de materiales para el empaquetado de frutos.

Para más informes dirigirse a dichos Sres. en el Puerto de la Cruz.

Al público

El vapor inglés «Ajax» encallado en la Punta del Camello en el Sur de esta isla, se vende en el estado que se encuentra

Para informes dirigirse a los señores Hamilton y C.ª Marina 15, Santa Cruz de Tenerife.

ANUNCIO IMPORTANTE

DOCTOR W. R. LAMB

Oculista y óptico americano

Especialidad en el exámen y refracción de los ojos y adaptación de cristales

Tiene el gusto de participar a este público, que ha abierto su estudio en la calle de San Francisco núm. 19 (accesoria), pe naciendo en esta Capital hasta el 30 de Noviembre, tiempo que su que corto es suficiente para atender a los que necesitando sus servicios, tienen la oportunidad de poderle consultar, siempre que recurran lo más antes posible. Entre los más modernos aparatos ó instrumentos que posee, cuenta con el Oftalmómetro Javal y el Oftalmoscopio eléctrico, para examinar y refractar los ojos en la forma más perfecta y de acuerdo con los últimos y más aprobados métodos, e m s n los que se emplean en los hospitales metropolitanos y los que usan los mejores oculistas extranjeros. Cuenta con una gran clase de cristales para la vista con sus correspondientes armaduras, y lentes de la mejor calidad, incluyendo cerca de tres mil lentes diferentes esférico-cilíndricos y prismáticos, hechos expresamente para la corrección del astigmatismo y otros defectos ópticos que los lentes ordinarios no pueden corregir. La mayoría, por lo menos las tres cuartas partes de los que se hallan necesitan de usar lentes, se hallan en la necesidad de adquirir los cristales especiales que ofrece el Dr. Lamb; no tan solo son necesarios para la perfecta corrección de la vista si que también para su preservación.

Los que padecen de visión débil ó imperfecta; los que sufren de dolores en los ojos, dolores en la región orbital, inflamación de los ojos ó párpados, debilidad en los músculos oculares ó otras numerosas enfermedades que requieren el uso de cristales, tienen la proporción de consultar al Doctor Lamb. Los más de los que padecen estas molestias se curan usando los cristales ajustados a su padecimiento, aprovechando la excepcional oportunidad de poder tener su vista, cuidados y perfectamente examinada y obtener los cristales de los que en realidad tienen falta, pues esta oportunidad por lo completo de sus aparatos, el surtido de lentes, la perfección en el exámen y lo cabal de la refracción resulta igual en todos sentidos a la que se puede obtener en cualquier parte del extranjero.

18 años de experiencia en la profesión y miles de referencias y testimonios de pacientes en el extranjero, incluso en la isla de la Madera (1 que visita anualmente el Dr. Lamb) aseguran a los que se hallen necesitados de sus servicios, el trabajo profesional más exacto y satisfactorio.

Horas de consulta de 9:30 a 12:30 y de 2 a 5.

Precios razonables.

Calle de San Francisco núm. 19 (accesoria).

¡Enfermos, leed!

VIGOR Y SALUD PARA LOS DECAIDOS

¿Sois lo que pue le amarse hombres decaídos? ¿Tenéis impotencia, debilidad genital y agotamiento de fuerza? ¿Tenéis reuma, dolor de espalda, hombros, caderas, riñones, Jaqueo crónicos y un estado general de debilidad, cansancio y aburrimiento? ¿Os sentís envejecer prematuramente? ¿Estáis nerviosos, insomniosos, desmoriados, desconfiados? ¿Sabéis si sois los hombres que debierais ser? ¿Sufrís enfermedades del estómago?

Si tuvierais cualquiera de estas dolencias, el Vitalizador ó Cinturón eléctrico del doctor Wilson, es vuestra ánora de salvación.

El Vitalizador eléctrico del doctor Wilson, téngase entendido, es siempre inofensivo, comunica salud, da fuerza, juventud y vida, pues a beneficio de sus dulces corrientes eléctricas, satura a todo el cuerpo de un salúífero ambiente de energía vital. Sus efectos curativos sobre las enfermedades citadas son maravillosos.

No caigáis en error: este gran aparato eléctrico no se parece a ningún otro. Es nuevo.

Consultas y folietos gratis a todo el mundo, le regala el representante del doctor Wilson, quien estará en esta hasta el día 15 del actual, recibiendo a los enfermos que deseen adquirir tan importante aparato, de nueve a una y de tres a siete, en el

Hotel Camacho's.—Santa Cruz de Tenerife

PARKER & Co.

3, RAINFORD SQUARE Liverpool

Admite consignaciones de Plátanos y Tomates, especialmente de éstos últimos.

Cuentas de venta acompañadas de cheques por su importe sobre cualesquiera de los Bancos siguientes:

The Lancashire & Yorkshire Bank Ltd. Sout Castle Street. Liverpool.

The Union Bank of Manchester Ltd. Castle Street. Liverpool.

Bank of British West Africa. (Elder, Dempster & Co.) Las Palmas.

AGENTE EN TENERIFE:

Emilio Rodríguez Figueroa.—Puerto de la Cruz

Renovador de A. Gómez La acción benéfica de este maravilloso medicamento contra las enfermedades de ASMA ó AHOGO y CATARROS CRÓNICOS por rebeldes que sean, ha dejado sentir sus efectos en las Islas Canarias y no dudamos llegará a adquirir la popularidad y buen nombre de que goza en las Américas.

Recibimos innumerables testimonios de agradecimiento de personas a quienes el RENOVADOR DE A. GÓMEZ ha librado de las molestias y sufrimientos que proporcionan dichas enfermedades.

Depósito general para las Islas Canarias Droguería de J. Lozano y C.ª.—Santa Cruz de la Palma.

AGENTE GENERAL, FELIX L BRITO.

ADVERTENCIA — Hacemos saber a nuestros numerosos clientes que el «Renovador A. Gómez», que importa para su despacho D. Juan Medina en Las Palmas, es FALSIFICADO.

Distínguese a primera vista por el frasco que es mayor que el legítimo. (13-11)



TUBERIAS DE PEDERNAL CAULFIELD & SONS. Dr. Allart. 43 (Antes Sol.)

